
 

Miljøstyrelsen har afholdt de første 4 dia-

logmøder. Læs side 2-3. 

 

Den nye transportforordning får de danske 

og tyske myndigheders uenighed om klas-

sificering frem i dagens lys. Læs side 4. 

 

Sekretariatet har fået hilst på nøglepersoner 

hos Marius Pedersen. Læs side 4. 

 

Bliver affaldsrammedirektivet endeligt 

vedtaget før eller efter sommerferien 2008? 

Læs side 5. 

 

En række revisioner er på vej. Få et over-

blik. Læs side 6. 

 

Hvad er status, og hvad kommer der af 

fortolkninger i den kommende tid? Læs 

side 7. 

 

Låsehullerne er ved at være på plads, bag-

stopperne er næste projekt. Læs side 7. 

 

Hvilket materiel tilgodeser både genbrugs-

stationerne og behandlingsvirksomheder-

ne? Læs side 8. 

 

Miljøstyrelsen arbejder med høringssvare-

ne. Læs side 8. 

 

Modellen bliver frigivet efter nytår. Læs 

side 8. 

 

 udarbejder forslag til  en 

betalingsmodel. Læs side 9. 

 

DTU er valgt som konsulent til opgaven. 

Læs side 9. 

 

2 Ph. D. studerende skal se på affaldsafgif-

ten m.m. Læs side 9. 

 

Arbejdstilsynets asbestkampagne har resul-

teret i en række påbud til genbrugsstationer 

og deponeringsanlæg. Læs side 10.  

 

Miljøstyrelsen vil se på RGS 90s dataregi-

ster over byjord. Læs side 10. 

 

Uddannelse af genbrugspladspersonale via 

interaktive undervisningsmoduler. Læs 

side 11. 

Find de relevante love på side 11. 

 



 

 

 

Efter den politiske aftale om affaldssektorens 

organisering, skal det hele nu udmøntes i prak-

sis. Miljøstyrelsen har i den forbindelse holdt 

dialogmøder om kommunale gebyrer, affalds-

registrering, kommunale regulativer og ny 

regulering af genanvendeligt erhvervsaffald.  

 

Det er de emner, Miljøstyrelsen tager fat på 

først ï bl.a. fordi principper for gebyrer og 

regulativer skal præsenteres for miljøordførerne 

i oktober. Regnskabsregler og benchmarking 

for forbrænding og deponering bliver først 

aktuelt senere på året (hvis alt går vel).  

 

Tidsplanen er, at forslag til ændringer i Miljø-

beskyttelsesloven (bl.a. om principper for geby-

rer) sendes i høring i november og fremsættes 

for Folketinget i marts 2008. Det er så lidt 

spændende, om det lykkes, inden der udskrives 

valg. Hvis ikke, kommer det hele til at ligge 

stille under valgkampen. 

 

Hvis det lykkes, planlægges der en ny dialog 

med sektorens parter i sommeren 2008, og i 

september sendes forslag til ny affaldsbekendt-

gørelse med de mere detaljerede regler i høring.  

 

Januar 2009 træder det hele i kraft ï bortset fra 

ny affaldsdatamodel og regnskabskrav til for-

brændingsanlæg, der først træder i kraft 2010. 

Læs på de følgende 2 sider om de 4 første dia-

logmøder. /HJo 

Miljøstyrelsen har fået til opgave at finde en 

model for gebyrer for erhverv på genbrugsstati-

oner, som både har bred opbakning blandt sek-

torens parter og modvirker krydssubsidiering. 

Det er ikke nemt. 

 

Sektorens parter anbefalede i 2004, at erhverv 

skulle have adgang til de kommunale genbrugs-

stationer og betale for denne adgang ï uanset 

om de kom der eller ej. Tanken er at undgå dyr 

og tidskrævende registrering og kontrol på 

genbrugsstationerne. Virksomhedernes betaling 

(gebyr) skulle til gengæld ikke være større end 

husholdningernes. 

 

Samtidig blev der dog taget forbehold for 

krydssubsidiering. Problemet er, at især hånd-

værkere typisk leverer mere affald til genbrugs-

stationer end husholdninger, og med et ens 

gebyr vil noget af virksomhedernes affald der-

for blive betalt over husholdningsgebyret.  

  

Miljøstyrelsen har nu meldt ud, at ens gebyrer 

ikke kan accepteres pga. krydssubsidiering, og 

har i stedet fremlagt to forslag, hvor der fast-

sættes særskilte gebyrer for virksomheder, der 

samtidig opdeles mellem håndværkere og øvri-

ge virksomheder og efter størrelse.  

 

Model 1 baseres på lokale brugerundersøgelser 

ï hvor gebyrerne fastlægges efter den lokale 

belastning af stationerne. Med model 2 fastsæt-

tes på landsplan, at håndværkere hhv. andre 

virksomheder betaler X gange husholdningsge-

byret ï for at sikre mere ensartede gebyrer på 

tværs af kommunerne. 

 

Miljøstyrelsen fremlagde også en 3. model, 

hvor alle ï både husholdninger og erhverv ï 

udstyres med et klippekort, der giver adgang til 

et antal besøg på genbrugsstationen. 

 har taget afstand fra dette ï primært 

fordi det samtidig vil lægge en meget upopulær 

begrænsning på borgernes adgang til genbrugs-

stationer. 

 

En række organisationer, herunder RenoSam og 

Håndværksrådet, arbejder fortsat på at få ens 

gebyrer. Her nævnes muligheden for, at omde-

finere affaldet, så alt affald fra private hushold-

ninger finansieres over husholdningsgebyret ï 

også selvom det leveres af håndværkere. 

 

Der har også været nævnt den mulighed at 

fastlægge regler om, hvor meget affald virk-

somheder må levere til stationerne. 

 mener ï sammen med Miljøstyrelsen 

- at en sådan kontrol er umulig. Man kan ikke 

holde øje med, hvor mange gange en virksom-

hed kommer på genbrugsstationerne ï især 

ikke, når de har adgang til mange stationer.  

 

Lige nu overvejer Miljøstyrelsen de blandede 

tilbagemeldinger fra sektorens parter. De skal 

foreslå en gebyrmodel for de politiske forligs-

parter i oktober - og der vil nok være utilfreds-

hed, uanset hvilken model, de vælger. /HJo 



 

 

 

Udover gebyrer for genbrugsstationerne, skal 

Miljøstyrelsen også fremlægge et forslag til 

generelle principper for de kommunale gebyrer 

for politikerne. 

 

Her arbejder man med forslag om et gebyr for 

husholdninger og et gebyr for erhverv, der 

dækker de ordninger, som de er omfattet af 

hver især. For erhverv foreslås også en lands-

dækkende negativliste over alle de virksom-

hedstyper og brancher, der ikke skal betale 

gebyrer. 

 

Endelig foreslår Miljøstyrelsen, at virksomhe-

der skal have ret til fritagelse fra dagsrenovati-

onsordningen, hvilket ikke er tilfældet i mange 

kommuner i dag. Det findes dog bl.a. i Århus 

Kommune./HJo

Blandt de mere tekniske forslag er en ny natio-

nal affaldsdatamodel og et landsdækkende 

paradigma for affaldsregulativer. Begge dele er 

anbefalet af sektorens parter i enighed og tilba-

ge står den konkrete udformning.  

 

Den nationale affaldsdatamodel er en udbyg-

ning af ISAG, der skal erstatte de affaldsregi-

streringer, som i dag udføres i kommuner og 

affaldsselskaber. Modellen omfatter indberet-

ning fra godkendte indsamlere og modtagean-

læg, og Miljøstyrelsen har som noget nyt fore-

slået, at alle anlæg, der sorterer eller behandler 

affald skal indberette til systemet. 

 

 har via den interne affaldsda-

tagruppe arbejdet detaljeret med modellen og 

har også haft indflydelse på resultatet, som det 

ser ud nu. Det fortsætter vi med. 

 

For både affaldsdatamodellen og regulativpara-

digmaer udbydes den tekniske udviklingsopga-

ve i løbet af et lille halvt år. /HJo 

Der har været bred opbakning til, at virksomhe-

derne skal have frit valg med hensyn til det 

genanvendelige erhvervsaffald. Derfor er der 

alligevel en række punkter, der skal afklares af 

både administrativ, politisk og teknisk karakter. 

 

Der skal oprettes en national liste over transpor-

tører. Den kommer i karakter til at svare til de 

eksisterende kommunale lister over registrerede 

affaldstransportører. Et spørgsmål, der blev 

vendt på mødet var, om transportører uden 

godskørselstilladelse, da de er under 3,5 tons, 

også skal registreres og eventuelt hvordan. 

 

Der skal oprettes en liste over ògodkendte ind-

samlereò. Der skal fastlægges kriterier for at 

være en godkendt indsamler og fastlægges, 

hvem der skal have tilsynet med de godkendte 

indsamlere. Det var uklart, hvorvidt der vil 

blive tale om en godkendelsesordning eller en 

registreringsordning for de godkendte indsam-

lere. Denne skelnen er relevant fx i forhold til 

om registreringen/ godkendelsen skal gøres 

tidsbegrænset. 

 

Miljøstyrelsen blev opfordret til at se på, hvor 

mange forventede indsamlere der også vil have 

godkendte genanvendelsesanlæg, hvilket måske 

kan løse noget af tilsynsproblematikken. 

 

Listen over godkendte genanvendelsesanlæg 

skal ifølge Miljøstyrelsen ikke være en godken-

delsesordning, men bygge på registrering af 

eksisterende godkendelser som fx en miljøgod-

kendelse. På mødet blev det diskuteret, hvad en 

miljøgodkendelse egentlig kan og må indeholde 

af oplysninger om fx, hvilke affaldsprodukter 

virksomheden er godkendt til at behandle.  

 

Der var generel opbakning til, at sorteringsan-

læg og lignende bør være opført på listen over 

godkendte genanvendelsesanlæg, da slutgenan-

vendelsen kun i få tilfælde foregår i Danmark. 

 

Miljøstyrelsen har op til mødet udarbejdet et 

notat, hvoraf det bl.a. fremgår, for hvilke frak-

tioner, der er opstillet centrale genanvendelses- 

og behandlingskrav. Det er disse få fraktioner, 

der skal danne udgangspunkt for listen over 

affald der skal genanvendes.Nye fraktioner til 

listen forventes at blive imprægneret træ, halm-

aske og røggasaffald. Miljøstyrelsen har ikke 

forholdt sig til, at der i de kommunale regulati-

ver anvises flere fraktioner til genanvendelse.  

 

 rejste spørgsmålet om, hvad 

der skal ske med de kommunalt ejede genan-

vendelsesanlæg for bl.a. erhvervsaffald. Dette 

blev dog ikke drøftet på mødet.  

 

 vil som opfølgning på mødet 

indsende et notat til Miljøstyrelsen med forslag 

til løsninger. /NW 



 

 

 

Det har været fremme, at det ikke længere er 

muligt at eksportere røggasaffald til de tyske 

saltminer. Miljøstyrelsen har været i dialog med 

de tyske myndigheder for at få løst problemet. 

Sagen er opstået som en afledt effekt af den nye 

transportforordning.  

 

Der er ikke sket ændringer i transportforordnin-

gen, som medfører, at anvendelsen af røggasaf-

fald i de tyske saltminer klassificeres anderle-

des. Med andre ord har Miljøstyrelsen i dag den 

samme opfattelse under den nye forordning 

som den havde under den gamle. For Miljøsty-

relsen er deponering af røggasaffald i de tyske 

saltminer en bortskaffelsesoperation. De tyske 

myndigheder har heller ikke ændret deres opfat-

telse: Der er tale om en nyttiggørelsesoperation. 

 

Hidtil har denne meningsforskel ikke stået i 

vejen for eksporten af røggasaffald til Tysk-

land. De kompetente myndigheder i hhv. Dan-

mark og Tyskland er blevet enige om at forbli-

ve uenige og ikke forhindre denne operation.  

Men! Artikel 28, stk.3 i den nye forordning 

foreskriver òHvis de kompetente afsendelses- 

og bestemmelsesmyndigheder ikke kan blive 

enige om klassifikation af behandlingsoperati-

oner, der er blevet anmeldt som nyttiggørelse 

eller bortskaffelse, finder bestemmelserne om 

bortskaffelse anvendelse.ò Med andre ord f¬r 

den af Miljøstyrelsen bibeholdte opfattelse en 

hel ny vægt. Såfremt de tyske myndigheder 

ikke vil acceptere import af affald til bortskaf-

felse, vil den danske eksport til saltminerne 

potentielt komme i farezonen. 

 

Dialogen mellem myndighederne i Danmark og 

Tyskland har heldigvis frembragt en ny prag-

matisk løsning. Fremover skal der i anmeldel-

sespapiret anføres, at der er tale om eksport af 

røggasaffald til bortskaffelse. De tyske myn-

digheder vil, når de modtager papiret, sende et 

brev til Miljøstyrelsen om, at de opfatter opera-

tionen som en nyttiggørelsesoperation. Hermed 

skulle alle parter være tilfredse og eksporten 

skulle kunne foregå som sædvanligt. /NW 

Marius Pedersen er siden den 1. september 

2007 medlem hos . Den 10. 

september drog hele sekretariatet til Ferritslev 

på Fyn for at fortælle mere om 

s aktiviteter, arbejdsmåder og om medar-

bejdernes kompetencer. Fra Marius Pedersen 

deltog de nøglepersoner, som vi forventes at 

ville indgå i arbejdet i . 

 

På mødet blev der også præsenteret et udkast til 

en ny arbejdsgruppestruktur, som Marius Pe-

dersen kunne forholde sig til inden de videre 

drøftelser om strukturen i de permanente ar-

bejdsgrupper. 

 

På leder- og kontaktgruppemødet vil Marius 

Pedersen give en præsentation af deres virk-

somhed og den nye arbejdsgruppestruktur skal 

diskuteres og formelt vedtages af ledergruppen 

efterfølgende. /NW



 

 

 

Tidsplan 

Efter afslutning af førstebehandlingen af Kom-

missionens forslag til et nyt affaldsrammedirek-

tiv i såvel Parlamentet som Rådet er tidsplanen 

for gennemførelse af andenbehandlingen uklar.  

 

Rådet har indgået en politisk aftale den 28. juni 

2007. Teksten til aftalen skal, før den bliver til 

Rådets fællesholdning (den formelle afslutning 

på førstebehandlingen) oversættes, tjekkes af 

jurister og sendes til gennemlæsning i de 27 

medlemslande. Først derefter kan Rådet formelt 

vedtage sin fællesholdning. Ifølge vores kilder 

vil dette ske ultimo 2007. Fællesholdningen 

skal derefter fremsendes officielt til Parlamen-

tet, formentligt i januar 2008.  

 

Fra det tidspunkt har Parlamentet tre (højst fire) 

måneder til at gennemføre andenbehandlingen, 

som hermed afsluttes senest i maj 2008. Rådet 

forventes at køre et parallelt forløb. Dér hvor 

tvivlen om den endelige tidsplan opstår, er 

hvorvidt det slovenske formandskab (januar-

juni 2008) vil kunne leve op til sin erklærede 

intention om at trække en andenbehandlingsaf-

tale i land. Sådan en aftale forudsætter, at Rådet 

og Parlamentet enes om en endelig tekst under 

anden læsning. Parlamentets ordfører er indstil-

let på at yde sit, for at sådan en aftale kan ind-

gås. Lykkedes det, kan det nye direktiv vedta-

ges inden sommerferien 2008.  

 

Flere faktorer taler for, at der dog vil være 

behov for en tredjebehandling, den såkaldte 

forligsprocedure: 

 

 Afstanden mellem holdningerne i hhv. 

Rådet og Parlamentet om en række væsent-

lige punkter syntes stor (se Nyhedsbrev 4-

2007).  

 Slovenien er et af de nye medlemslande 

med begrænsede erfaringer til at lande så 

stort et direktiv. Desuden har de begrænse-

de menneskelige ressourcer til at gennem-

føre de følsomme forhandlinger. 

 

Bliver der behov for en tredjebehandling vil det 

nye rammedirektiv først blive vedtaget i andet 

halvår af 2008 under det franske formandskab.  

 

Ny sagsbehandler 

Kommissionens hidtidige sagsbehandlere for 

affaldsrammedirektivet har begge fået nye 

stillinger i andre afdelinger. Derfor har DG-

Miljø udpeget en ny sagsbehandler, Karolina 

Fras. Hun har i forvejen ansvar for emballage 

og kompost. Selvom hun kommer fra det sam-

me kontor, bliver hendes ansvarsområde meget 

omfattende, især når man tager det høje ar-

bejdstempo under andenbehandlinger med i 

betragtning. Sekretariatet har allerede tilbudt 

sin assistance og denne er blevet positivt mod-

taget.  

 

Workshop 

Fra forskellige sider er sekretariatet blevet 

opfordret til at arrangere en workshop som den, 

vi holdte i forbindelse med førstebehandlingen. 

Efter at have drøftet mulighederne med Parla-

mentets ordfører, Caroline Jackson, sigter vi 

derfor mod at holde sådan et arrangement i 

anden halvdel af januar 2008. Formålet bliver at 

påvirke holdningerne i såvel Rådet som Parla-

mentet forud for andenbehandlingen. /JH
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